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المادة: التربية الإسلامية                                                                                                                                                                            
المستوى: الثانية بكالوريا                                                                                               الموسم الدراسي: 2009/2010             
الكفاية النوعية: تحديد أسس مناهج التفكير عند المسلمين.                                             اسم المدرس:
أهداف الدرس:- التعرف على مفهوم التفكر المنهجي.                                                                    اسم المؤسسة: 
· الاطلاع على أسس ومصادر التفكير المنهجي في الإسلام.                                         مدة الحصة: ساعتان                  
· استنباط خصائص التفكير المنهجي في الإسلام.  

عنوان المجزوءة: الوحـــــــدة الفكريـــــــــة

عنوان الدرس: خصائص التفكير المنهجي في الإسلام.
	المدة الزمنية
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة الأستاذ
	الوسائل

	 10د


	مراقبة الإعداد
القبلي
	- كتابة نصوص الانطلاق، واستخراج الكلمات الصعبة، والمضامين.
- ما مفهوم المنهج لغة واصطلاحا؟

- ما هي الأسس التي ينبني عليها التفكير المنهجي في الإسلام؟
	- يعرض ما أنجزه.                    
	-يراقب الإعداد القبلي                  
	دفاتر بعض المتعلمين

	 10د
	التقويم التشخيصي
	- من يذكرنا بعنوان الدرس السابق؟
- ما هو التفكر؟ وما هي حدوده؟

- من يستدل على عدم جواز التفكر في ذات الله ؟

- ما هي آثار التفكر على الفرد المسلم؟
	يجيب عن الأسئلة انطلاقا من مكتسباته السابقة.
	- يطرح الأسئلة.
- يصحح الإجابات الخاطئة.

-يربط بين الدرسين.
	

	5 د
	الإعلان عن الكفاية النوعية والأهداف
	انظر رأس الجذاذة
	-يقرأ الكفاية النوعية والأهداف.
-يفهم،ويتعاقد عليها.
	- يكتب الكفاية النوعية والأهداف.

- يتعاقد مع المتعلمين عليها
	السبورة

	15 د
	الوضعية المشكلة
	لقد وصل المسلمون القدامى إلى قمة الرقي الفكري؛ نتيجة اتباعهم المنهج السليم في تفكيرهم.أما الآن فإن المسلمين يعرفون قصورا في التفكير لإيجاد الحلول المناسبة لما يستجد من وقائع؛ الشيء الذي يجعلهم يعتمدون على ما سطره الغرب من مناهج لا تناسب واقعهم.مما يفرض علينا طرح مجموعة من الأسئلة، من قبيل:

ما حقيقة التفكير المنهجي عند المسلمين؟

وما هي أسس ومميزات هذا المنهج الإسلامي في التفكير؟
وما هي مصادره؟
	- الاستماع، والانتباه.
-التعليق على المشكلة

- اقتراح فرضيات.

- كتاب الفرضيات على السبورة.
	- عرض المشكلة.
- شرحها، وطرح بعض الأسئلة الموجهة للمتعلمين:

ما مفهوم المنهج؟

كيف تتصورون التفكير الإسلامي؟

وما هي أسس؟ 
	السبورة

	5 د
	قراءة النصوص
	النص الأول:

قال تعالى:((أفلم يسيروا في الأرض فتكون لهم قلوب يعقلون بها أو آذان يسمعون بها فإنها لا تعمى الأبصار ولكن تعمى القلوب التي في الصدور))[الحج:46].
النص الثاني:

( والعلم إما نقل مصدق عن معصوم، وإما قول عليه دليل معلوم)[انظر الكتاب المدرسي، ص:58]
	- يستمع للقراءة الموجهة.
- يقرأ النصوص.
	- قراءة موجهة للنصوص.
- يعين من يقرأ.

- يصحح قراءة المتعلمين.
	السبورة
+

الكتاب المدرسي

	2 د
	توثيق النصوص
	السورة
نوعها
عدد آياتها
الحج

مدنية
78

	- يجيب عن الأسئلة
	يسأل عن نوع السورة، وعدد آياتها
	السبورة
+

القرآن الكريم

	
	قاعدة تجويدية
	الإدغام: لغة: مطلق الإدخال. واصطلاحا:إدخال حرف ساكن في حرف متحرك، بحيث يصيران حرفا واحدا مشددا.ويكون في النون الساكنة والتنوين مع ستة حروف مجموعة في لفظ: يرملون
	- ينتبه لشرح الأستاذ
- يطبق القاعدة على النص القرآني.
	- ينبه على القاعدة ويشرحها.
- ماذا تلاحظون عند النطق بـ:((قلوب يعقلون بها)) ((آذان يسمعون بها)) 
	القرآن الكريم
+

السبورة

	 13د
	الفهم
	شرح المفردات:
- يسيروا: يسافروا بأبدانهم وعقولهم.

- تعمى القلوب: تطمس عن معرفة الحق.
- معصوم: محفوظ من الوقوع في الخطأ بلطف الله.

- الدليل: ما يتوصل يه إلى معرفة الشيء.[مفردات الراغب، ص:173]
مضامين النصوص:

النص الأول:وجوب استعمال وسائل المعرفة قصد التفكر والاعتبار من أخبار الأمم الماضية.

النص الثاني: حصر مصادر المعرفة الإسلامية في النقل والعقل الذي لا يخرج عن الشرع.
المضمون الجامع:

التفكير المنهجي في الإسلام، معتمده النقل والعقل، واستخدام وسائل المعرفة المتنوعة
	- يستخرج الكلمات الصعبة.
- يتدبر النصوص بعد شرحها ويحللها، ويستخلص المضامين.

- يكتب المضامين في على السبورة. 
	- يشرح الكلمات بمعية المتعلمين.
- يعين من يكتبها على  السبورة. 

- يحدد الأسئلة الموجهة: 

من يتفضل بذكر مضامين النصوص؟

من يقترح مضمونا جامعا للنصين؟

- يعين من يكتب المضامين على السبورة
	السبورة
+

الراغب مفردات

	35 د
	التحليل
	إذا كان التفكير المنهجي في الإسلام، يعتمد على النقل(الوحي) والعقل معا؛ من أجل الوصول إلى المعرفة الصحيحة، فما هو المنهج ؟ وما هي الأسس التي تجعل هذا المنهج الإسلامي قائما بذاته؟
1- المنهج:
لغة: الطريق الواضح المستقيم، قال تعالى:(( لكل جعلنا منكم شرعة ومنهاجا)).[مفردات الراغب، ص:528. ولسان العرب،ج:2،ص:383].
اصطلاحا: هو مجموع القواعد العامة التي تحكم عمليات العقل خلال البحث   والنظر في مجال معين.
ونظرا لأهمية المنهج في الحياة، قال الدكتور الشاهد البوشيخي:(وعلى رأس ما يعين على تجاوز العجز، أي عجز، وتحقيق السبق، أي سبق: المنهج،أجل المنهج؛ إنه عصا موسى عليه السلام في الحياة والعلم، فمن فسد منهجه بذل كثيرا وحصل إن حصل قليلا، ومن استقام منهجه أسرع وإن أبطأ، وسبق وإن لم يكن أول من انطلق، ومن مشكاة النبوة"أخلص دينك يكفك العمل القليل"، ومن مشكاة النبوة صدر:"نحن الآخرون الأولون يوم القيامة")[كلمة ألقاها الدكتور الشاهد البوشيخي بمناسبة افتتاح ندوة علمية تحت عنوان:"نحو منهجية للتعامل مع التراث الإسلامي").

2-أسس التفكير المنهجي في الإسلام:
وحدانية الخالق- استخلاف الإنسان في الكون- الحرية الإنسانية- السببية
وفاعلية الإنسان-  وحدة الأمة والدين.

3- مصادر التفكير المنهجي في الإسلام:

عرفنا أن الإسلام دعا إلى إعمال منهج معين في التفكير، لكن يبقى

 السؤال المطروح هو: هل لهذا المنهج مصادر خاصة؟ أم أنه لا ينضبط 

لأي مصدر كان؟

انظروا معي قوله تعالى:((كتاب أنزلناه إليك مبارك ليدبروا آياته 

وليتذكر أولوا الألباب)). ما هو المصدر الذي ترشد إليه الآية؟

وقوله تعالى:((أفلا ينظرون إلى الإبل كيف خلقت وإلى السماء كيف رفعت وإلى الجبال كيف نصبت وإلى الأرض كيف سطحت))[الغاشية 17-20]، إلى ما ترشد هذه الآية من سورة الغاشية؟
* مصادر التفكير:
1-الحس هو المصدر الأول للمعرفة البشرية.  

2-الوحي مصدر للمعرفة والتوجيه.

3- العقل: الاستقراء والقياس، والتجريب.

4- الكون: آيات الأنفس والآفاق.
4- خصائص منهج التفكير الإسلامي

يتسم منهج التفكير الإسلامي بمجموعة من الخصائص، أهمها:

التعدد والتنوع والشمول- وحدة المعرفة- تكامل عالمي الغيب والشهادة- العقلانية- الوسطية والاعتدال- التجديد- الانفتاح والهيمنة- احتمالية المعرفة الطبيعية- الاستناد إلى القيم والمعايير الأخلاقية. 
	- يتأمل مفهوم المنهج
- يستخرج عناصره.

- يسأل عن الغامض.

- يجيب عن الأسئلة.

- قال تعالى:(( وإذ قال ربك للملائكة إني جاعل في الأرض خليفة))[البقرة 30].
- تشير الآية إلى الحرية الإنسانية، في بعدها العقدي.
- يجيب عن أسئلة التقويم.
- المصدر هو القرآن الكريم،والسنة في حكمه.(الكتاب المسطور).
- ترشد الآية إلى المصدر الثاني من مصادر التفكير،وهو: الكون(الكتاب المنظور)

- يميز بين الفكر المنضبط لخصائص المنهج الإسلامي وبين غيره.

- لابتعادهم عن منهج الإسلام في معالجة القضايا،وعدم قراءة التراث قراءة توافق الواقع.
	- تحليل المضامين وربطها بالواقع، ومجريات الدرس.
- طرح بعض الأسئلة:

ما هو المنهج؟

ما ذا يستفاد من كلام الدكتور الشاهد البوشيخي حول المنهج؟

إذن، إذا ظهر لنا ضرورة وجود المنهج، فما هي الأسس التي ينبني عليها منهج التفكير في الإسلام؟
- من يستحضر آية تدل على استخلاف الله  للإنسان؟

- من يستخرج الأساس الذي يشير إليه قوله تعالى:((فمن شاء فليومن ومن شاء فليكفر))؟ 

- قبل الانتقال إلى المحور الموالي من يذكرنا بمفهوم المنهج؟ وأين تتجلى أهميته؟ وما هي بعض الأسس التي يعتمد عليها التفكير المنهجي الإسلامي؟

- يربط بين محور الأسس والمصادر.

- يكتب الآية في السبورة ويسأل عن مصادر التفكير التي تشير إليها.

- يأتي ببعض الأمثلة التوضيحية لكل خاصية من الخصائص.

- في نظركم، لماذا تأخر المسلمون بالرغم من دعوة الإسلام إلى العلم؟
	السبورة

+
مفردات الراغب

+

لسان العرب

السبورة

	10 د
	التقويم الإجمالي
	- ما المقصود بالتفكير المنهجي الإسلامي؟ 
- أبرز أهم الأسس التي ينبني عليها التفكير في الإسلام؟

- هل يمكن الحديث عن تفكير إسلامي ممنهج له خصائص ومميزات؟
	- يجيب عن الأسئلة بعد أن يغلق الكتاب المدرسي.
	- يأمر بغلق الكتب المدرسية.
- يطرح الأسئلة.
	

	5 د
	الإعداد القبلي
	- اقرأ نصوص الدرس التطبيقي وأجب عن أسئلة كل نص على حدة، مع بيان العلاقة الموجودة بين النصين.
	- يكتب الأسئلة في دفتره. 
	- يطرح الأسئلة على التلاميذ.
	


جذاذة الدرس التطبيقي(2)
عنوان الدرس:نهضة العقل المسلم
المهمة المقترحة:صياغة سبل إخراج العقل المسلم من أزمته على شكل مقترحات علمية.

مدة الحصة: ساعة.

	المدة الزمنية
	مراحل لإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة الأستاذ
	الوسائل

	5 د
	مراقبة الإعداد القبلي
	أسئلة متعلقة بالنصين محل التطبيق.
	يعرض ما أنجزه
	- يراقب ما أنجز.
-ينوه بما أنجز على الشكل المطلوب. 
	دفاتر المتعلمين

	10 د
	التقويم التشخيصي
	- ما هو المنهج؟ وما هي أهميته في حياة الأمة الإسلامية؟
- من منكم يبرز لنا الأسس التي بني عليها منهج التفكير في الإسلام؟
	يجيب عن أسئلة الأستاذ.
	-يطرح الأسئلة.
- يصحح الأخطاء.
	

	5 د
	الإعلان عن القيمة والمهارة
	القيمة: هي ضرورة ترشيد العقل المسلم.
المهارة: الفهم والتحليل.
	-تحديد القيمة والمهارة المستهدفة.
	-الإعلان عن القيمة والمهارة والتعاقد عليها
	السبورة

	5 د
	قراءة النصوص
	النص الأول:ص 64
النص الثاني: ص 65 من الكتاب المدرسي( في رحاب التربية الإسلامية)
	-الاستماع إلى قراءة الأستاذ/قراءة النص
	-قراءة موجهة.
-تصحيح الأخطاء.
	الكتاب المدرسي

	 10د
	الفهم
	1-المفردات التي يراها المتعلم غير واضحة.
2-المضامين:-حدود العقل، والآفة التي لحقته وسبل ترشيده. 

                 - منهج ابن الهيثم، وموقفه من الذاتية في البحث العلمي.
	-يجيب عن الأسئلة.

-يستخلص المضامين

- يكتبها على السبورة 
	-ما هي حدود العقل؟
-ما هي معالم ابن الهيثم في البحث؟
	-السبورة
-الكتاب المدرسي

	10 د
	التحليل
	-البحث عن العلاقة بين المضامين/المقارنة بين النصين/تركيب خلاصة
	-المشاركة في البناء
	-بناء التحليل.
	

	5 د
	استنتاج
	أهم الخلاصات التي تساعد على ترشيد العقل المسلم انطلاقا من النصين.
	إجابات المتعلمين
	ما هي الخلاصات التي نتوصل إليها؟
	

	5 د
	التقويم الختامي
	-ما هي حدود العقل المسلم؟ وما هي المجالات التي يمنع من التفكر فيها؟
- كيف نستطيع ترشيد العقل المسلم للخروج من أزمته؟
	-يجيب عن الأسئلة
	- يطرح أسئلة تقويمية
	

	5 د
	الإعداد للنشاط
	-إنجاز عرض تعريفي بإنتاجات علماء المسلمين الفكرية والعلمية. 
	كتابة المطلوب في  الدفتر.
	اقتراح نوع النشاط
	


جذاذة درس الأنشطة(2)
عنوان الدرس:خصائص مناهج التفكير الإسلامي.

المهمة المقترحة: عرض تعريفي بإنتاجات علماء المسلمين الفكرية والعلمية.
مدة الحصة: ساعة.

	المدة الزمنية
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة الأستاذ
	الوسائل

	30 د
	حصة الإعداد
	- أولا:  مدخل يثير أبعاد قضية إسهام المسلمين العلمية والفكرية في التراث الإنساني. 

- ثانيا:  تقسيم التلاميذ حسب المحاور الآتية:

     أ- العلوم  الإنسانية مثل: التاريخ، السياسة، الاقتصاد، علم الاجتماع.

    ب- العلوم الطبيعية مثل: الفيزياء، الكيمياء، الفلك، علم النبات...

    ج- العلوم الرياضية مثل:الهندسة، الجبر، الحساب...

- ثالثا: تحديد المعايير التي ينبغي توفرها في المداخلات. من قبيل: الوضوح، الشمول، الانسجام، التقيد بالوقت المحدد، صحة المعطيات المجمعة...

- رابعا: تحديد وقت العرض، وإرشاد كل مجموعة إلى المراجع الخاصة بمجال مشاركتها.
	- تعين كل مجموعة من يمثلها.

- توزع المجموعة الواحدة الأدوار بينها.

- تنسق كل مجموعة فيما بينها قبل حصة الإنجاز
	- يقسم التلاميذ إلى مجموعات.

- يعين كل مجموعة لمحور معين.

-  يرشد كل مجموعة إلى المراجع المتعلقة بمحورها.
	العروض

	30 د
	حصة الإنجاز
	(عرض المنتوج وتقويمه.)

  - أولا: الترتيب الشكلي للقسم.

- ثانيا:  العرض (قراءة المقالات حسب المجالات المحددة في حصة الإعداد) بمعدل:10 دقائق لكل مداخلة.

  - ثالثا:    المناقشة:  تعقيبات وأسئلة الجمهور(التلاميذ) في حدود 10 دقائق.

- رابعا: التقييم والملاحظات من طرف الأستاذ في حدود 10 دقائق.

 - خامسا: تقديم التقرير النهائي من أجل نسخه من قبل كل التلاميذ.

	- الاستماع إلى المشاركين في العرض

- تسجيل الملاحظات

- تقديم التعقيبات والاستفسارات
	-الحضور و الاستماع أثناء عرض المشاركين لمداخلاتهم.

- تقييم العرض وإبداء الملاحظات.

-التنويه بالمشاركين وبجهودهم.


	العروض


ملحق للتقويم:

الصعوبات التعليمية بعد التنفيد
	الصعوبات التعليمية المتعلقة بالأستاذ
	مقترحات وحلول
	الصعوبات التعلمية المتعلقة بالمتعلم
	مقترحات وحلول

	
	
	
	


المصادر والمراجع المعتمدة:

· القرآن الكريم برواية ورش.

· الكتاب المدرسي: في رحاب التربية الإسلامية للسنة الأولى بكالوريا
· معجم مفردات ألفاظ القرآن للراغب الأصفهاني، تحقيق نديم مرعشلي، دار الفكر، بيروت-لبنان(د.ط.ت)
· لسان العرب لأبي الفضل جمال الدين محمد بن مكرم ابن منظور الأفريقي المصري.دار صادر- بيروت.(د.ط.ت)
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